KARTA PRACY 3.5. INERCJALNE | NIEINERCJALNE UKLADY ODNIESIENIA

ZADANIE 1.

Uzupelnij ponizsze zdania, wpisujac w nie okredlenia: inercjalny lub nieinercjalny.
a) Uklad zwiazany z obracajgca sig ze stala szybkoscig plyta gramofonowg to ukiad ... .
b) Uklad zwiazany z jadacym po prostoliniowym odcinku szosy motorem, ktérego prgdkosé nie ulega zmia-

nie, to uklad ... .
¢) Uklad zwigzany z kotujacym na ziemi samolotem to ukfad ... .
d) Uklad zwiazany z rozpgdzajacym si¢ wzdluz linii prostej motocyklem to ukiad . .

e) Uklad zwiazany ze stojgca na parterze budynku windg to uklad .. .

ZADANIE 2.

Trzy jednakowe wagony poruszaja sie po prostoliniowych torach w lewa strong. W kazdym wagonie do sufitu
przymocowana jest linka, na ktdrej koficu jest zawieszona mata kulka.

T L e

(O

wagon I wagon 1
Uzupelnij zdanie tak, aby bylo prawdziwe. Wybierz sposréd A—C oraz 1. lub 2.

a)

wagon III

Wagon I porusza sig

A. ze stala szybkodcig

B. z przyspieszeniem

C. z opdinieniem

i stanowi uklad

1. inercjalny.

2. nieinercjalny.

b)

Wagon II porusza si¢

A. ze stala szybkoscia

B. z przyspieszeniem

C. z opéznieniem

i stanowi uklad

1. inercjalny.

2. nieinercjalny.

c) Wskaz zdanie prawdziwe.

A. Wagon III stanowi uklad inercjalny, a na kulkg znajdujaca si¢ w tym wagonie dziata sita bezwladnosci

zwrdcona w lewo.

B. Wagon I1T stanowi uktad inercjalny, a na kulkg znajdujaca si¢ w tym wagonie dziala sita bezwladnosci

zwrocona w prawo.

C. Wagon 111 stanowi ukfad nieinercjalny, a na kulkg znajdujaca si¢ w tym wagonie dziala sita bezwladnosci

zwrocona w lewo.

D. Wagon 111 stanowi uklad nieinercjalny, a na kulkg znajdujaca sig w tym wagonie dziala sita bezwladnosci

zwrdcona w prawo.
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ZADANIE 3.

Winda porusza sig ku gorze ruchem jednostajnie przyspieszonym. Wewngtrz windy stoi cztowiek.
Uzupelnij zdanie tak, aby bylo prawdziwe. Wybierz odpowiedz A lub B oraz 1. lub 2.

1. taki sam jak zwrot wekto-

A. taki sam jak : o
ra przyspieszenia windy.

Kierunek sily bezwladno- : .
b IR e G Gt kierunek wektora przyspiesze- 5 : do 2w
1acel nia windy, a zwrot tej sily jest «PIZEELMIIY dOZwibtn

ka jest B. inny niz wektora przyspieszenia
windy.

ZADANIE 4.
Sifa napedowa silnikéw startujacej pionowo ku goérze rakiety nadaje tej rakiecie przySpieszenie o wartosci
réwnej przyspieszeniu ziemskiemu. Wewnatrz rakiety spoczywa kosmonauta o masie 90 kg.

a) Uzupelnij zdanie wlasciwym okresleniem z podanych w nawiasie.

Uklad odniesienia zwigzany z kosmonautg to uktad .. (inercjalny/nieinercjalny).

b) Oblicz warto$¢ sity bezwladnoSci, ktéra odczuje kosmonauta.

¢) Ile wynosi warto$¢ wypadkowe; sily dzialajacej na kosmonautg w uktadzie odniesienia zwigzanym z rakieta?
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ZADANIE 5.

Na podlodze windy ustawiono wagg lazienkowa. Pasazer, ktdry wszed! do windy, stanal na wadze (jak na ry-
sunku). Wskazanie wagi wyniosto 70 kg.

Gdy winda ruszyla ze stalym przyspieszeniem ku gorze, to wskazanie wagi wzrosto do wartosci 71,4 kg.
a) Ile wynosita warto&¢ sily bezwiadnosci, ktora odczul pasazer?

b) Ile wynosila wartos$¢ przyspieszenia windy? Podaj odpowiedZ z dokladnoécig do trzech cyfr znaczacych.
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ZADANIE 6.

Do sufitu windy zamocowano sitfomierz. Na sitomierzu zaczepiono kulke o masie 100 g. Gdy winda byla w spo-
czynku, to wskazanie sifomierza wynosito 0,981 N. Gdy winda poruszata si¢ ruchem jednostajnie przyspieszo-
nym ku gorze, to wskazanie sifomierza wynosito 0,991 N.

Uzupetnij zdanie tak, aby bylo prawdziwe. Wybierz spo§réd A—C oraz 1.—3.

A991 2, 1.10 mN.
Przyspieszenie, z jakim . a wartoS¢ sily bezwtad-
winda jechata ku gorze, | B. 9,81 Eﬂ nosci dzialajacej wow- | 2. 981 mN.
wynosito , § czas na kulke wynosita
co1Z 3.991 mN.
¥
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